

向更美落笔

续写西北新篇章

宫炜炜



2025年12月31日,纪录片《大西北》在央视四套播出。

当镜头从浩瀚的历史星河转入火热的现实场景,掠过九曲黄河,照亮戈壁滩上成片的光伏蓝海;当列车飞驰而过,伴随着新疆天然气穿越山河的温暖输送,宁夏“绿电”点亮千里之外的璀璨夜色……这部作品以饱含深情的凝视,为我们展开了一幅西北大地跨越时空的奋进长卷。

意料之中,这部纪录片一经播出,便收获热烈回响,不仅西北地区各大新媒体平台集体刷屏,全国网友也在评论区排队赞美,不少观众更是直呼“这是年度宝藏纪录片,看完只想立刻奔赴大西北”。

纪录片中,戈壁、雪山、草原与湖泊交织,动人风景讲述着生态与时代之变。从“三北”防护林连绵的绿色长城锁住肆虐“黄龙”,到现代高效节水农田浇出好“丰”景;从古丝绸之路上中欧班列驰骋不息,到陕西苹果、宁夏枸杞、新疆棉花等地理标志产品走向世界——西北地区正依托独特的自然禀赋、乘着西部大开发战略的东风,构建出新能源、新材料、特色农业等现代化产业体系,探索走出了一条生态优先、绿色发展的高质量发展新路。这部纪录片不仅是对山河变迁的影像记录,更是对深刻发展变革的磅礴叙事:在中国共产党的领导下,这片承载着厚重历史的土地,正以举世瞩目的成就诠释着西部大开发战略的深远意义,展现着西部省份在中国式现代化征程中的坚实步履与时代担当。

全景图中,宁夏的篇章描写得格外真挚、动人,凝聚着欠发达地区追赶超越的勇气与智慧。在这里,沙漠与星空浪漫邂逅,生态修复、产业升级与文化旅游融合发展,“给心灵放假”成为可持续的实践;在这里,昔日的煤窑转型为现代化矿井,“五湖四海、自强不息”铸就了全国十大煤炭基地的辉煌;在这里,小小的麦草方格如绿色锁链缚住沙丘,使宁夏成为全国首个“人进沙退”的省区……从一棵树到一片林,从一个人到一代人,宁夏人民用双手改变山河的故事,正是西部大开发战略落地生根、开花结果的生动缩影。宁夏,这个曾经以“苦瘠甲天下”闻名的地方,正以崭新的姿态,在中国式现代化的征程中写下自己充满希望的注脚。

从《大西北》回望,西北大地的蝶变,是一部用汗水与智慧写就的奋斗史诗,是一曲东西部协作、民族团结进步的赞歌。站在新的历史起点,西北发展的画卷仍在挥毫泼墨。我们也坚信,在西部大开发战略的持续推动下,这片承载着光荣与梦想的土地,必将焕发持久青春与活力。宁夏,也必将继续发扬“不到长城非好汉”的革命精神,续写出贺兰山更绿、黄河水更甜、百姓生活更美的西北新故事!

银川市出租车迈入“支付即开票”时代

本报讯(记者 赵磊)“支付车费后,就可以直接在手机支付账单界面点击开具发票,非常方便。”1月4日,陕西省的王女士到银川出差,乘坐出租车后,她很快在手机上收到了此趟行程的数电发票。乘客扫码支付车费后,电子发票随即自动推送至手机电子票夹。这是银川市税务局在出租车领域推出的便民新服务。

银川市在出租车行业推行的“支付即开票”服务,乘客通过支付宝“碰一下”或扫描完成付款后,系统自动获取车牌号、消费金额等开票要素,实时开具数电票并推送至用户端,全程自动化处理,实现了“下车即走、票已到手”的便捷体验。“以前下车还要等司机打印纸质发票,遇到赶飞机、赶火车的时候尤其着急。现在车费付完,手机立刻就能收到电子发票,对于我们经常办理出差报销手续的上班族来说,真是省时又省心!”体验过该服务的消费者陆先生称赞。

从“停车等票”到“支付即得”的转变,源于银川市税务局持续推动“支付即开票”服务向交通出行场景拓展。为破解行业开票难题,银川市税务局第一时间组建工作专班,多次与广东省深圳市、福建省福州市、四川省眉山市等地税务部门沟通学习,并且借鉴出租车“支付即开票”“支付可开票”推广经验,结合银川实际拟定《出租车行业电子发票应用推广实施方案》,明确技术标准、数据接口和推行时间表。同时,银川市税务局还积极联动交通部门、出租车行业协会、出租车运营单位及个人与第三方技术支持单位,打破数据壁垒,降低对接成本,全程协助完成系统配置与业务调试,打通支付信息与发票数据之间的实时传输链路。

有一束光,穿越贺兰山岩层

(上接第一版)

历史的车轮滚滚向前,“三线建设”播下的火种,并未因时代主题的转换而熄灭,而是在改革开放与科技创新的浪潮中,完成了惊心动魄的转型升级。

回首宁夏煤炭产业的“三线建设”往事,它是一曲由国家战略、集体奉献、科技攻坚与生态觉醒共同谱写的壮歌。从荒原上的第一声开山炮响,到世界级煤化工基地的崛起;从“三线”厂房的机床轰鸣,到工业遗址的文旅喧闹,这条道路深刻诠释了何为“砥砺前行”。

“三线建设”的故事告诉我们,昨天的奋斗熔铸了今天的根基,而今天的创新正赋予古老遗产以新的生命,持续照亮西北大地高质量发展的未来征途。

宁报集团新闻职业道德监督热线

本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)



元旦假期

告别因恶劣天气“一封了之”

宁夏有效应对高速公路两轮冰雪考验

本报讯(记者 陈思)1月4日,记者从自治区公安厅交通管理总队获悉,今年元旦假期,宁夏遭遇连续两轮大范围降雪天气,高速公路通行安全面临严峻考验。其间,全区各级公安交管部门启动高等级勤务,通过科学统筹、精准管控、多部门协同作战,确保节日期间全区高速公路未采取全线封闭措施,累计安全护送车辆超过1.5万辆,交通事故起数与死亡人数较去年同期显著下降。

面对冰雪天气的严峻挑战,全区公安交

警部门日均投入路面执勤警力达2200余人次,启用交警执法站40余个,设置临时执勤点70处,全面加强了重点路段和时段的巡逻管控。针对两轮降雪天气特点,各地交警部门提前3个小时部署巡逻警力和专业除雪力量,确保降雪开始后能够立即开展融雪剂预防性撒布作业。

在2025年12月31日晚首轮降雪期间,我区部分地区出现雪雾交织的极端天气,各地交警采取警车编队带道方式,通过180个波次

行动成功护送高速公路上1.5万余辆车辆安全通过积雪结冰路段。1月2日晚第二轮降雪来临时,除对个别积雪结冰严重路段的重型车辆采取临时管控措施外,各主要收费站均保持正常通行状态,最大限度地减少了恶劣天气对群众出行的影响。

依托“情指行”一体化实战化运行机制,自治区公安厅交通管理总队建立每日视频调度制度,实时研判天气变化和交通态势。节日期间累计发布各类预警提示信息12条,向

高速公路养护单位精准推送研判成果,协调投入充足的除雪设备和融雪物资。同时通过多渠道及时发布路况信息,引导群众合理安排出行计划。

在强化应急保障的同时,全区公安交管部门始终保持对交通违法行为的严管态势,并围绕大型活动制定专项交通组织方案,通过落实柔性执法措施提升执法温度,有效保障了假期道路交通环境的整体安全平稳。

高速公路总车流量达128.31万辆次

本报讯(记者 赵磊)元旦假期,我区各地以雪为令,统筹做好道路保通保畅与便民服务保障。1月1日至3日,累计发送旅客22.86万人次,高速公路总车流量达128.31万辆次,全区道路运行平稳有序。

元旦假期前后,我区多地出现降雪天气。假期期间,全区累计投入应急救援队伍

72支3126人、各类除雪及应急车辆1075台,使用融雪剂2698.65吨、防滑沙1997.95立方米,巡查除雪路段1.76万公里,用高效处置守护路网畅通。12328客服坐席全天候在线响应群众出行诉求,协同做好公路救援服务,假期累计受理业务4916件,及时答复满意率达99.53%,用细致服务让群众出行更省心、更安心。

全区12315平台接各类诉求720件

本报讯(记者 陶涛)1月4日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,1月1日至3日,全区12315平台共接收各类诉求720件,与2025年同期相比增长27.1%。其中,投诉655件、举报61件、咨询4件。

从12315平台接收的消费投诉举报情况看,投诉举报集中在宾馆住宿、食品、价格、文化娱乐等方面。主要反映的问题有:消费者预订

酒店房间后到店无房、临时加价、退房扣高额手续费;食品过期、含异物;电影票等退票退费,平台及商家拖延处理;直播间购买的优惠券到店无法使用等。

自治区市场监管局将持续跟踪关注,督促辖区市场监管部门积极处置群众在假日期间的各类投诉举报,确保群众投诉举报“件件有落实、事事有回音”。

第三届全国青少年滑雪巡回赛(固原站)开赛

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)1月2日,第三届全国青少年滑雪巡回赛(固原站)在泾源县雅豪滑雪场举行,来自9个省份的258名青少年选手在高低起伏的雪道上演“速度与激情”,大众冰雪嘉年华让游客尽享冰雪运动的乐趣。

本次赛事以“欢乐冰雪 畅游宁夏”为主题。比赛为期2天,设男子、女子甲组、乙组、青年组共6个组别,竞赛项目设有双板高山滑雪大回转、单板高山滑雪大回转2个大项,12个小项。

在首日的激烈角逐中,在双板项目中,洛阳队的张翀、何易轩和兰州队的蒋骐阳分获男子甲组前三名;西安队的李昊峻、个人选手张嘉悦、兰州队的孙铭分获男子青年组前三名;洛阳队的周科彤、重庆队的蒲天天、个人选手李昀格分获女子甲组前三名;个人选手张宝匀、马嘉琳、牛佳艺分获女子青年组前三名。单板项目中,个人选手柯景耀、撒拉瓦提·加那提别克和洛阳队的刘旭森分获男子甲组前三名;个人选手王锡宁、成瑾瑜和洛阳队的张依涵分获女子甲组前三名。

比赛期间还设置了雪地射门大战、雪地障碍大冲关等趣味冰雪活动,配套开展文化非遗、特色美食等展销活动,为滑雪爱好者呈现了一场具有西北特色的冰雪盛宴,助力宁夏冰雪“冷资源”向“热经济”加速转型。



单板选手在比赛中。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

银川市一机动车环检机构造假被查

涉案公司认可评估结果积极赔偿

按程序启动生态环境损害赔偿流程。由于该案的环境损害事实清晰、责任认定无争议,工作人员采用综合认定原则,运用虚拟治理成本法,核算出该公司造成的生态环境损害金额为6.7万元。经过多轮磋商沟通,涉事公司对评估全过程和最终结果均无异议,当场签订赔偿协议。值得一提的是,在检察机关提起公诉、法院审理判决的过程中,当事人积极履行赔偿责任的情节也被依法酌情考量。

作为宁夏首例机动车环检机构造假生态环境损害赔偿案,这起案件通过虚拟治理成本评估的方式,实现了案件的高效办理与生态环境损害的有效追偿,具有极强的代表性和首

创意义。

部门联动聚合力,是案件顺利办理的关键一环。为放大案件的示范效应,银川市生态环境局联合检察机关、审判机关、公安机关构建起高效联动的工作机制,多方协同发力,为生态环境损害赔偿工作的推进扫清障碍。

科技赋能提质效,让违法线索无处遁形。办案过程中,执法人员巧用“视频监控”技术,实现了对违法行为的精准溯源追踪,不仅提升了执法效率与精准度,更为科学评估生态环境损害程度提供了坚实的技术支撑。创新方

法破难题,让赔偿磋商跑出“加速度”。工作人员创新性地将车辆维修费用作为单位车辆尾气排放治理成本,通过综合认定快速完成鉴定评估与赔偿磋商,有效破解了鉴定难、磋商慢的问题,为生态环境损害赔偿工作开辟了新路径。

近年来,银川市生态环境局在生态环境损害赔偿领域持续探索创新,率先推行“一案双查”工作机制,累计办理相关案件55件,覆盖机动车检验机构造假、固体废物非法倾倒、大气污染等多个领域,案件数量与类型均位居全区首位。

深入打好污染防治攻坚战

(上接第一版)

“我们不做简单的技能培训,而是聚焦‘人岗匹配’的深度干预。”宁夏人力资源开发服务中心相关负责人介绍。开班前通过《职业成熟度量表》和线上面试完成层层筛选。“严进”机制确保学员需求同质性,为精准教学打下基础。针对不同群体,实训班精准开出“药方”:宁夏大学新华学院增设了“结构化面试”特训;北方民族大学班链接外地人社部门,引入占比达57.6%的跨省岗位;宁夏职业技术大学班依托数字化测评平台,让求职档案更具有针对性。

(上接第一版)

宁夏财经职业技术学院示范班上,43个前置征集的岗位虚位以待,学员们走上舞台展示自我,企业HR现场亮灯发放“复试直通车卡”。这种沉浸式体验,不仅锻炼了胆量,更促成76%的初步意向达成率,让学员从被动等待变为主动出击。

久久为功:绘就高质量就业“同心圆”

“实训结束不是终点,而是职业生涯的起点。”这是宁夏求能力实训项目的承诺。档案更具有针对性。

梦之队,能实战的教练

宁夏建立了严密的跟踪服务体系,培训后1周、3个月、6个月,班主任会定期回访,不仅询问就业情况,更提供不少于3次的岗位推送和“一对一”指导。

银川科技大学的讲座现场,大二学生高瑜彤听完课后说:“以前觉得毕业还早,现在明确了大三该考什么证、大四该去哪里实习。”这种从源头介入的职业生涯规划,正是宁夏求能力实训向纵深发展的体现。数据见证成效:示范班学员满意度超过92%,求职

档案完成率超过96%,现场通关卡获取率超

过82%。每一组数字的背后,都是青年从迷茫走向坚定的蜕变。

宁夏求能力实训项目通过“强师资、优课程、重实践、长跟踪”的闭环服务,正在将就业服务的触角延伸到每一个有需要的角落。

“这不仅是技能提升平台,更是一场关于职业精神的唤醒运动。我们将联动多方构建专业师资队伍、打造更多实战化实训课堂,以系统化服务为未就业青年铺设高质量就业的‘快车道’。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人说。

待到来年满园春

晚上7时20分,天色彻底暗了下来,满春村的路灯准时亮起,暖黄的灯光照亮了平整的村道和两侧的砖石步道。此时,李社木、罗光万早已回到家中;方琴正在快递驿站清点货物;李英平才从玫瑰园的工地上走出来,他最近一直忙着跟进特色星空主题民宿的建设进度。

“今年县里下拨了300万元专项资金,我们依托现有的玫瑰园,打造现代农业产业园,新建的星空民宿周边,配备了篝火区、烧烤区和专业露营区,能满足游客户外住宿、生态体验、社交娱乐等多种需求。”李英平指着错落分布在村民家门前的一个个土坑说,

“这些坑是专门为明年春天种植玫瑰准备的。等到来年春暖花开,步道两旁就会开满玫瑰花。”或许是在脑中已勾勒出了那样一幅绚烂的图景,李英平再次笑了。他缓步向家走去,路灯下的身影渐渐与静谧的村庄融在一起。

满春花开玫瑰艳

村里的玫瑰是个亮点,不妨试试走“花路”。很快,村里以土地流转的方式,将分散的土地集中起来交给企业,种下了近3000亩玫瑰。一年一度的玫瑰节引来无数游客,满春村自此成了远近闻名的同心县城“后花园”。

如今,玫瑰园主打平阴一号、大马士革等高产食用玫瑰品种。每年5月中旬到6月底的盛花期,亩产鲜花能达到400公斤左右。采摘旺季时,每天有20余名村民在花田间劳作,用工高峰期能达到500人次,让许多与罗光万一样的村民,实现了“步行上班”的幸福生活。

“玫瑰园每年接待游客20万人次,我们免费为村民提供餐车支持创业。”负责运营玫瑰园的圣峰乡旅(宁夏)旅游开发有限公司总经理马晓峰说,玫瑰节如今已经办到了第六届,每年客流量都在稳步增长,“明年,我们打算开拓更丰富的产业,做玫瑰精油类深加工,让更多游客慕名而来,也让更多村民有业可寻”。